

“一村一业”激活乡村振兴“一池春水”

钢城区辛庄街道探索出一条生态美产业兴百姓富的可持续发展新路径

记者 元玉飞 通讯员 周伟

党建引领聚力 文化赋能振兴

近年来,下陈村以发展特色文旅产业为突破口,打造“一中心、一展馆、五基地”,全力推进一二三产融合发展。坚持文化振兴主基调。立足“蟠龙梆子”发源地优势,建设农产品展馆、蟠龙梆子两创馆、靳氏针绣体验馆等七个展馆,打造综合性文化空间。打造产业发展新布局。着力打造垂钓露营、果蔬生产、花卉观光、种苗繁育、小麦生产五大产业基地,促进集体增收,村民致富,预计2025年村集体收入达到160万元。凝聚党建引领向心力。聚焦“辛心向党”品牌建设,搭建“村干部包片、党员包户、村民代表包岗”三级管理网络,探索“党员五户联动”治理模式,被评为“五星级村党组织”。

古韵新村秀美 农业三产互融

乔店村东临乔店水库,北接国道341,济莱高铁穿村而过。这个小村落正以其独特的魅力和蓬勃的活力,成为乡村振兴道路上的一颗璀璨明珠。深化“三变”改革强村富民。依托党支部领办合作社,组建祥乔种植专业合作社,注册“果不凡”特色品牌,流转945亩耕地和1800亩山岭土地,种植彩色小麦和粗杂粮等作物,发展面条、粉皮等多种农副产品加工产业。聚焦三产融合提质增效。

钢城区辛庄街道从夯实乡村产业发展、提升乡村治理效能、改善农村精神面貌起步,抢抓机遇,以枢纽聚产业,以产业强建设,以建设凝特色,逐步呈现出“村点有特色、线面更美丽、整体成风景”的新时代美丽乡村新画卷,探索出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展新路径。



村里建起幸福食堂,方便老年人就餐。

盘活利用原乔店小学闲置房屋,建设5000平方米的电商直播中心和月饼加工厂,构建三产融合发展模式,预计2025年村集体收入达到150万元。强化基层治理固本强基。建成可容纳100人就餐的幸福食堂,同时对外营业,村集体增收8万元,被评为市级示范型幸福院。建设数字化乡村管理平台,打造75岁以上老人家庭防护等智能化场景应用,实现“互联网+群众”数字化、规范化管理。

推动山乡嬗变 共绘生态画卷

近年来,大沟村大力发展乡村旅游产业,让乡村变景区、农民变房主、民房变民宿,这个名不见经传的小山村已经变成了远近闻名的旅游“网红打卡地”。以文聚力,发扬传统文化。以“李逵寄母”典故建孝母

泉文化群,设水浒108将展示墙,串联2.2公里彩色柏油路,年接待游客超8万人次。建设孝德幸福院、村史馆,打造新型综合服务中心,激活大沟水浒孝德文化。以文塑旅,促进融合发展。采取“公司运营+合作社入股+村民打工”模式,引入济南文旅发展集团,以特色民宿为依托,盘活闲置院落24套,一院一景,因地制宜发展文旅产业。连续筹办三届海棠花节,累计吸引80万游客。以文兴业,助力增收致富。流转土地300余亩,发展山楂、鲜果、海棠盆景等特色产业,实现资源变资产,壮大村集体经济。

依托自身优势 打造农业品牌

刘响泉村以支部领办合作社的形式,打造“响泉坊”农业品牌,逐步趟出一条特色产业发展道路。三产融合推动产业振兴。成立刘响泉村团圆农产品专业合作社,注册“响泉坊”商标,打造小鏊子煎饼、手工窝窝、手工老面馒头、蜜枣粽子等纯手工特色食品,带动30余名村民实现“家门口”就业,预计每年为村集体带来20万元增收;通过直播带货拓宽销售渠道,2025年线上销售额成功突破50万元。联动共治推动组织振兴。发挥“第一书记”和村企联建优势,积极争取乡村振兴衔接资金42万元,建成5个高标准蔬菜大棚,重点发展有机芹菜、生菜种植,预计年增收15万元。深化“村规民约+积分制”治理模式,2025年上半年,全村95%的家庭积分超过80分,涌现出义务修路、冒雨保护集体财产等好人好事30余起,连续5年实现“零信访”。

莱芜区方下街道: 包村干部“一张清单” 筑牢基层治理根基



记者 元玉飞 通讯员 刘洪馨

为持续深化基层治理效能,推动各项工作在乡村一线落地落实,今年以来,莱芜区方下街道创新工作方法,制定并全面推行包村干部“一张清单”工作制度,通过明确任务、压实责任、精准指导,确保包村工作有方向、有重点、有成效。

优化机制,配强包村力量。街道选派政治素质高、业务能力强、熟悉农村工作的优秀机关干部担任包村干部。同时,创造性实行“AB角”互补工作机制,即两人共同包一个村,二者相互补位、协同作战。此举不仅确保了包村工作的连续性和稳定性,更形成了“1+1>2”的工作合力,使村级事务管理能够得到及时有效地指导和跟进,实现了包村联系“无死角”、责任落实“无空档”。

系统培训,提升履职能。为确保“一张清单”真正成为包村干部履职尽责的“说明书”,街道组织了专题培训会议,围绕清单涉及的十五项重点工作展开细致解读,涵盖基层党建、安全生产、生态环境、民生保障、农业生产等当前农村工作的核心领

域。会议对各项工作的方法路径、政策依据及宣传要求进行了系统梳理和统一讲解,着力提升包村干部发现问题、指导业务、宣传政策、化解矛盾的综合能力,使包村干部对自身职责任务有了更全面、更清晰的认识,为高效、精准开展驻村指导工作打下坚实基础。

强化督导,推动责任落实。方下街道通过建立健全责任落实与监督考核机制,推动“一张清单”从“纸面”落到“地面”。要求包村干部严格按照清单内容,定期深入所包村庄,通过实地查看、走访群众等方式,全面掌握情况,及时发现并协调解决问题。同时,加强督导,定期检查包村干部履职情况和清单任务完成情况,有效激发了包村干部的工作主动性和责任感。

方下街道通过推行包村干部“一张清单”管理制度,构建了职责清晰、任务明确的包村工作新格局。这一举措不仅强化了基层工作的精准度,更推动了街道各项决策部署在村居层面的有力执行,为提升基层治理能力、促进乡村全面振兴提供了坚实的制度保障和人员支撑。

中国十九冶山东公司一项科技成果 亮相全省科技创新成果转化应用交流会

通讯员 于晓涵

近日,山东省建筑业协会第二届科技创新成果转化应用推介交流大会在济南举办,中国十九冶山东公司一项科技创新成果受邀参展。

此次大会由山东省建筑业协会主办,以“促进成果互学共享 加速转化落地应用”为主题,集中展出来自44家企业的93项成果,涵盖绿色低碳建造、智慧建造、施工机器人等一批优秀成果,涉及绿色建材、绿色施工、信息化与智能建造、建筑节能等多个专业领域。山东省各地市建筑业企业代表、专家学者和部分地市建筑业协会负责人等360余人参加本次大会。中国十九冶山东公司参展的《滚轮式工地洗车装置》成果属于绿色施工类创新成

果,该装置通过导辊组转动带动车轮转动,并利用导辊上的挂刷对车轮进行全面细致的刷洗,整个过程由传感器感应系统自动控制,实现了车辆清洗的全自动化。与传统的施工现场洗车方式相比,该装置大幅减少了人工、水、电等资源消耗,且清洁更全面、高效,体现出良好的环保性与经济性。展会期间,该项创新成果吸引了多位参会代表驻足观摩交流。

近年来,中国十九冶山东公司不断加大科技研发投入,高度重视高层次人才培养引进,在绿色建造、智能建造等重点领域实现多项技术突破。后续,公司将继续推动科技创新与项目实践深度融合,着力攻关基础性、实践性关键技术,加速科研成果转化,切实提高公司核心竞争力。

中国十九冶山东公司一微视频 获济南工会新媒体原创作品大赛二等奖

通讯员 成虹

近日,济南市总工会公布了2025年“网聚职工正能量 争做中国好网民”济南工会新媒体原创作品大赛暨“劳动我最美”短视频互动活动获奖名单,中国十九冶山东公司报送的微视频获二等奖。

此次活动依托抖音平台,通过发布主题短视频,持续打造“劳动我最美”话题,分为山东工人大思政课、产改进行时、身边榜样、聚新暖心、新时代“枫桥经验”工会实践、工助未来、小阵地·大能量、我的业务我来拍、技惊四座、惊鸿一瞥等10个主题征集作品,通过歌曲、微视频、微电影、微动漫、诵读等形式呈现。中

国十九冶山东公司获奖作品《我叫杨安全》凭借独特的视角、真挚的情感从全市462件参赛作品中脱颖而出,以“我的业务我来拍”为主题,用第一人称视角,聚焦山东公司安全员的日常工作。镜头跟随主人公检查施工现场安全隐患、向工人讲解安全知识、处理突发安全问题等场景,展现了一名普通职工在平凡岗位上对安全工作的严谨与负责。

未来,公司将继续聚焦一线、深耕一线,让“劳动我最美”的风采在基层一线绚丽绽放。通过开展劳动竞赛、技能比武、先进评选等贴近一线、贴近职工的活动,进一步营造团结和谐、积极向上的文化氛围,共同谱写公司高质量发展的新篇章。